

# 在厨房一边做饭一边打电话安全吗

## 燃气专家:正常情况下,在厨房使用手机不危险

本报讯(首席记者 杜慧)8月1日,市民李先生刷朋友圈时,看到这样一条图片消息:有一位医生分享近期6人伤亡事件,皆是在厨房做饭时使用手机所致。在厨房使用手机真的这么危险吗?李先生心生疑惑。当天,记者就此采访了燃气行业的业内人士,对方告知正常情况下,在厨房使用手机是不会产生安全威胁的。

李先生看到的这条注明“请务必转发到朋友圈”的图片消息大致内容如下:“你有没有在厨房里打电话或接电话?3天前,一名医生分享了6个人的伤亡事件,他们被伤亡的原因是在厨房做饭时使用了手机。因为微波炉或燃气炉、冰箱放在一起是很危险的。他们都是边做饭边用手机才引发的爆炸!所以请在厨房停止拨打接听手机。这与在加油站使用手机一样危险。”说的看似言之凿凿,还不忘提醒“不要忘记与亲人分享,如果急需接打电话,必须离开有液化气灶的厨房10-12英尺。切记!切记!并转发!”

在厨房用手机真有这么危险吗?

8月1日,燃气公司业内人士张先生表示,爆炸是可燃气体与空气发生剧烈的化学反应导致瞬间释放出巨大

的化学能量引起温度、压力急剧升高的过程。必须满足以下3个条件:1.发生燃气泄漏,燃气浓度达到5%至15%的爆炸极限;2.厨房是一个密不透风的空间;3.有明火或电流通过。他说,在正常使用燃气的过程中,天然气经过燃烧后,会生成二氧化碳和水,并不会天然未经燃烧排放到空气中。如果家中的燃气管道松动或者脱落导致燃气泄漏,那么在厨房里可能存在天然气。

此外,天然气泄漏并不等于一定会立即爆炸:当天然气在空气中的浓度很低的时候,遇到明火是不会发生爆炸的。当空气中的天然气浓度达到5%至15%时,不只拨打电话,甚至开关电器也可能导致爆炸事故的发生。因此,在正常情况下,在厨房使用手机是不会产生安全威胁的。

那么,如何判断燃气是否泄漏呢?他说,用户在家可以采取“一摸、二听、三闻、四看”的方式自检,排查燃气泄漏点。

一摸:家中可以用刷子蘸肥皂水涂抹可能漏气的位置,如果涂抹位置起泡则说明有漏气情况。

二听:一般燃气泄漏时,会发出轻微的“丝丝”声,如

果家中听到类似声音一定要留意,及时进行检查。

三闻:如果市民在家中闻到了类似臭鸡蛋的味道,则可能是燃气泄漏了。这是因为天然气中加入了臭剂来提醒市民漏气发生。

四看:家中不使用燃气的情况下,观察燃气表,如果表内数字发生变化,则可能发生漏气的情况。

他提醒广大用户,在使用灶具过程中,人不能远离,防止因沸汤溢出或风吹引起灶具熄火引发燃气泄漏。使用燃气后,应当关好灶具开关、灶前阀,防止燃气泄漏,特别是家中有老人的,一定要提醒老人注意。如果市民长时间外出(旅游、出差等)还需关闭表前阀。同时注意通风换气,如果厨房通风不好,在使用燃气灶后就会使厨房中氧气不足,易造成一氧化碳中毒。此外,一定要使用符合国家标准的燃气具,最好带有熄火保护装置。不合格燃气具会因燃烧不充分产生有害气体,极易造成室内人员中毒。如果家里有喜欢吸烟的朋友,切勿在厨房开着抽油烟机吸烟。一旦室内有燃气泄漏的现象,点燃的香烟就有可能引发爆燃。因此,燃气用户日常养成良好的用气安全才是最重要的。

# 社区举办系列活动情暖退伍老兵

本报讯(首席记者 杜慧)唱红歌、发慰问信、义诊……在八一建军节到来之际,石家庄多个社区开展了一系列形式多样的庆祝活动,衷心感谢退伍军人为国家做出的贡献。

八一前夕,新华区大郭街道飞机场社区党总支联合石家庄市军休六所举办“唱红歌、颂党恩”主题红歌会,吸引了许多党员群众的热情参与。今年71岁的彭贺芹是一位退伍军人,年轻时就喜欢唱歌的她凭借一首《我们的中国梦》,拿下了本次比赛的第一名。“我并不是学音乐出身,退休后,出于对唱歌的热爱,我到老年大学学习声乐并担任班长。”彭贺芹告诉记者,前几年,儿女们考虑她年纪大了,便把她接到上海养老。得到军休六所要举办红歌会的消息后,她从上海专程返石参赛。舞台上,彭贺芹用激昂的歌声唱出了中华儿女对祖国的热爱。“建军节是军人的节日,虽然我已不在军营,但我永远怀念那段激情燃烧的岁月。”聊起往事,彭贺芹动情地说。

“十五的月亮,照在边关照在家乡……军功章啊,有我的一半,也有你的一半。”一首《十五的月亮》,道出了军嫂心中那份情感。77岁的史春花



■阜康街道为退役军人送健康。本报首席记者 杜慧 摄

是一位军嫂,上世纪70年代丈夫参军后,家庭的重担全都落在她的肩上,上有年迈的老人要尽孝,下有孩子要抚养,生活的艰辛可想而知。“我那时很喜欢唱歌,每当有了空闲,就跟着收音机一起唱。”史春花说。

“一首红歌就是一面革命的旗帜,就是一场战斗的号角。”飞机场社区党总支书记史萌说,此次红歌会传承红色基因、赓续红色血脉,引导大家听党话、感党恩、跟党走。

新华区革新街道天骄社区联合德仁社工开展的“同庆建军佳节 情暖社区老兵”主题活动精彩纷呈。天骄社区党总支书记任立志向在场退伍老兵送上节日祝福,为他们发放了慰问信和社区连心卡,“看着人民军队越来越强大,我们的自豪感油然而生,为自己是退伍军人感到无比骄傲。”老兵们难掩内心的激动之情,“虽然我们退伍了,但我们会把部队的优良传统和作风带到工作生活中,发挥余热继续为社区做贡献。”退伍老兵畅所欲言,分享了自己的当兵经历,感谢多年来政府、社区给予他们的关心和帮助。

长安区阜康街道携手石家庄动力医院开展的“拥军送健康”活动受到了辖区退伍军人的欢迎。主办方免费为辖区退伍军人进行健康体检,同时还送出健康福利,在7月31日、8月1日当天凭优待证到动力医院可领取礼品1份(包括药膳包、可佩戴香囊、购物袋、100元代金券一张)。“今后,我街道将继续联合辖区更多单位发扬‘拥军优属、拥政爱民’的优良传统,将拥军工作落到日常生活中,不断提升退伍军人的幸福感和获得感。”阜康街道工作人员说。

裕华区裕华路街道青园社区联合街道社工站、社区社会组织夕阳红小分队开展了“聊军旅生涯 忆不悔青春”八一建军节主题座谈会。社区“两委”联合社工站为参会的退伍军人送上节日礼物,鼓励他们继续发挥军人本色,参与社区建设。

# 你“点餐”我“配菜” 裕华区送法律进企业

本报讯(首席记者 杜慧)“这个讲座太好了,原来困惑我的很多问题都迎刃而解了”“企航服务能为中小企业解决这么多问题,请问我们怎样才能尽快加入?”……7月31日,裕华区司法局走进裕东街道集中开展“法律服务进企业”活动,受到了辖区企业的欢迎。

按照企业“点餐”,多股室多单位联合“配菜”的方式,裕华区司法局组织区法律援助中心、社区矫正和基层工作管理股、法制股、普法办,联合石家庄市国信公证处、河北医科大学第一医院司法鉴定中心、河北赵雪莲律师事务所,走进合创大厦开展法律服务进企业活动。区司法局工作人员向30余家企业发放了《裕华区法治化营商环境调查问卷》,充分倾听企业诉求,查找行政执法工作中的问题和不足,有针对性地加强执法监督。赵雪莲律师根据企业的意见,把企业最关心的投资、风险防控、合同、劳动争议等问题融入课堂,为企业带来了一堂深刻、实用的法律培训,切实给企业提供了法律帮助。课后现场答疑环节,法律援助中心陈爱茹主任、赵雪莲律师就企业代表提出的法律援助申请流程、企业用工、企业股权等问题,做了详细解答。全国金牌调解员、裕东街道司法所长张益芳对企业员工在工作中遇到的矛盾纠纷,提出解决思路、解决方式,并对企业间常见的矛盾纠纷进行了普及。

裕华区司法局今后将在政策宣传、法律援助、执法监督、纠纷化解等方面,让企业“点餐”,协调相关单位共同“配菜”,着力为辖区企业提供更精准高效的法律服务,为全区优化法治化营商环境贡献更多司法行政力量。



■发放宣传页,为企业提供法律帮助。本报首席记者 杜慧 摄